

磨难千万重 祥云凌绝顶

“成功了!我们成功了!”伴随着圣火成功在珠峰之巅传递,神州大地一片欢腾,但在这欢腾背后,其实是19个英雄经过6个多小时的战斗才换来的。下面,我们力争用文字还原这一过程,让您的心每一分每一秒随着圣火跳动。本报奥运报道联盟



凌晨 1 时

西藏民歌唤醒队员

5月7日上午10时,中国登山队发言人张志坚在珠峰大本营向媒体展示了北京奥运火炬接力珠峰传递的攀登路线图,并称在晚上会有“行动”。

5月7日下午6时,31名火炬手全部抵达8300米的突击营地。

5月7日晚10时30分,在大本营召开“紧急新闻发布会”。会上,北京奥组委宣传部副部长邵世伟宣布:“北京奥运火炬珠峰传递指挥部已经下达了命令,珠峰火炬将于明天冲顶,届时将组织所有的媒体,观看从第二台阶(8700米处)开始到登顶的过程。预计明天的登顶时间为上午10时到11时左右。”

5月8日凌晨1时(以下时间均为5月8日),中国登山协会常务副主席李致新进入指挥帐篷。指挥帐篷里为山上的突击队员准备了两段音乐,第一段是轻松而悠扬的西藏民歌《美丽的日喀则》,第二首歌是一首国外的快歌,这首节奏感强让人听了倍感兴奋的音乐,让人睡意全无,全身顿时充满力量,有一种要去战斗的冲动。“第一段音乐是为了舒缓大家的神经,但第二段音乐是要让大家迅速进入到兴奋状态,因为马上要去攀登要去吃苦要去与自然界的困难作斗争了,所以,要选择这样的音乐”。

凌晨 3 时

第二批队员开始突击

凌晨1时45分,突击组报告,第一批队员已经出发。

凌晨3时,最新气象数据显示,温度风力比预期理想,第二批队员从8300米的突击营地出发。

凌晨5时30分,全体队员来到“第二台阶”下。“第二台阶”坐落在海拔8570米到8600米之间,是一道平均坡度六七十度的岩壁,陡峭而光滑,人们几乎找不到任何攀登的支撑点。很早以来就被外国探险家们称为“不可逾越的‘第二台阶’”。1924年最早攀登珠峰的英国登山家马洛里和欧文,就是在这一带失踪的。1960年5月24日,中国登山队的刘连满蹲到岩壁前,让人踩在他的肩膀上,采取“人梯战术”才得以通过。刘连满牺牲自己,成全了3名队友最终于5月25日北京时间4时20分登上了世界最高峰,为中国和世界登山运动作出了伟大的贡献。

凌晨6时40分,全体队员已经翻越“第二台阶”。指挥部里面不断传出“太快了,太快了”的惊叹。



7 时 35 分

6时28分,走在前面的突击队员已经接近顶峰!总指挥李致新从大本营向队长王勇峰发出指令:让队员慢一点、慢一点。

6时54分,根据最新消息,未来几个小时内气象可能会发生一些变化,但是不会影响突击队员冲击峰顶,点燃火炬。

7时04分,王勇峰队长刚刚向后方通报,高山摄像师阿旺正准备拍摄珠峰景色,现在峰顶已经晨光曦微。再过

朝阳照亮世界屋脊

10分钟,珠峰冲顶的信号有望成功输送。

7时17分,第一名队员越过8800米。

7时27分,最新气象预报,珠峰8800米高度风力每秒16.7米,顶峰风力每秒18.1米。现在大部分队员都到达最后的大雪坡,8830米左右,已经具备峰顶火炬传递的条件。珠峰现在已经天亮,天气非常非常好,非常有利于登顶。国家登山队队员体力充沛,队员前进速度大大超过预计。

7时35分,太阳已经出来了,朝阳现在打在峰顶的雪坡上,非常漂亮,目前所有的队员都已经在朝阳的光照之下。专家称今天的天气非常好,风速很低,现在的峰顶一定是非常漂亮的。



8 时 05 分 电视画面出现圣火灯

7时40分,负责微波传送的次仁旦达第一次传回微波信号,场面惊心动魄,队员们几乎贴着岩壁在行走。每个队员的背包上都系着哈达,寄托着吉祥如意。

7时50分,突击队第一个队员横切到岩石面地区,峰顶出现薄雾,但对登顶影响不大。

7时56分,现在峰顶附近的温度在零下20摄氏度以下。队员行进的道路只有大约几十厘米宽。在前进过

程中队员要紧贴左侧陡峭的石壁。不过,登山队员现在前进的速度比较迅速。

8时,高山摄像师阿旺坐在8800米的“世界之巅”上直播。

8时04分,峰顶地区出现了薄雾。据前方专家分析,只要不起风,对登顶的影响并不大。高山转播8800米发回信号,火炬手通过陡峭岩石壁,显得状态很好,心情不错。第二组队员刚刚攀上8800米雪坡,正在通过横切岩壁区。火炬手状态很好,不时地冲着摄像机挥手致意。

8时05分,电视画面首次出现圣火火种灯。曾经3次登顶的罗布占堆背着火种灯,选择他保管火种灯,是因为他技术好、体能佳、有经验。

8时10分左右,央视的航拍飞机已经到达珠峰顶峰,开始航拍。



8 时 44 分 所有队员完成登顶

8时18分,现在珠峰山顶上由于有雾,能见度开始下降。不过登山队员仍在陡坡上匀速前进。队员罗布占堆携带着火种灯在匀速地前行,背包上的火种灯非常安稳。目前珠峰顶峰风速为每秒18.1米,8800米处风速为每秒16.7米,但现在珠峰顶部的风力不大。

8时21分,珠峰大本营指挥帐篷与山上王

勇峰队长沟通,队员即将登顶。来自前方最新消息称,为保存器材电力,高山摄像暂时停止了动态图像信号传送。高山摄像队长阿旺占堆已经临近顶峰,他用摄像机拍了一个顶峰的画面。

8时30分,指挥帐篷与山上王队长沟通,队员即将登顶。

8时44分,珠峰火炬传递总指挥李致新确认,8时30分已经有队员登顶成功,目前正在进行火炬传递和顶峰展示准备工作。李致新还表示,这次队员的速度太快了,快得有点出乎意料。



9 时 11 分

圣火首次照耀世界之巅

8时48分,北京奥运火炬接力珠峰传递圣火点火仪式开始。

8时53分,王勇峰说:“10分钟后准备点火。”火炬手将火种灯、火炬和点火器从背包中取出。

9时04分,队员们在珠峰峰顶站位,准备进行火炬接力。

9时09分,罗布占堆取出火种灯。

9时10分,引火棒被取出。

9时11分,罗布占堆用引火棒从圣火灯中点燃圣火。他对着镜头说:“我是罗布占堆,是中国登山队队员,来自西藏登山学校。”



9 时 17 分 09 秒

五棒接力巅峰传递完成

9时12分,罗布占堆将吉吉手中的第一棒火炬成功点燃,火炬在珠峰的传递正式开始。

9时13分,45岁的队长王勇峰尽管气喘吁吁,但他仍稳稳攥紧手中火炬,艰难地迈上冰阶。

9时14分,第三棒火炬手尼玛次仁在点燃手中火炬时,兴奋地高喊出了北京奥运会的口号:“One world, One dream!”

9时15分,第四棒火炬手黄春贵手中的火炬燃起来了。22岁的他尽管身处高峰,仍然健步如飞。

9时17分09秒,作为最后一棒火炬手,藏族女队员次仁旺姆身处8844.43米的珠峰峰顶,当她微笑着高举手中的火炬时,其余队员们已经纷纷围到了她身边。

9时18分,珠峰峰顶,所有队员一起高呼:“点燃激情,传递梦想!”“扎西德勒!我们成功了!”“祖国万岁!”“北京欢迎你!”……火炬、火种灯、五星红旗、奥运五环旗和北京奥运会会旗在队员手中展示。激动的队员们围成一圈唱起欢快的歌。他们在珠峰之巅向世人发出欢迎来北京奥运会的邀请。

后记:截至昨晚10时45分,所有珠峰登山队员都已安全撤到6500米的前进营地。